

济宁市任城区人民法院文件

济任法发〔2020〕36号

济宁市任城区人民法院 关于认真学习贯彻《民法典》的通知

院属各部门、服务站：

《中华人民共和国民法典》（以下简称民法典）于2020年5月28日由第十三届全国人民代表大会第三次会议通过并公布，将于2021年1月1日起施行。5月29日，习近平总书记中央政治局第二十次集体学习时发表重要讲话，对民法典学习宣传、贯彻实施提出明确要求。为学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，切实抓好民法典学习、宣传和贯彻实施，现将有关事项通知如下。

一、提高政治站位，充分认识民法典颁布施行重大意义

民法典是新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律，

开创了我国法典编纂立法的先河，是新时代我国社会主义法治建设的重大成果，是我国法治建设发展道路上的重要里程碑。在中国特色社会主义法律体系中具有重要地位，是一部固根本、稳预期、利长远的基础性法律，被誉为“社会生活的百科全书”，是民事权利的宣言书和保障书，具有鲜明的中国特色、实践特色、时代特色，是一部体现对生命健康、财产安全、交易便利、生活幸福、人格尊严等各方面权利平等保护的法典，与社会、个人生产生活的方方面面息息相关。认真学习、宣传和贯彻执行民法典，对于提升全体干警民事法律意识，弘扬法治精神，促进法治建设和人民司法事业良性健康发展具有重大意义。各部门、服务站要切实统一思想，提高认识，把民法典学习宣传作为一项重要工作抓紧抓实，为民法典的实施做好充分准备、打下坚实基础，坚决成为贯彻实施民法典的主力军

二、认真组织学习，全面理解、准确把握和领会民法典基本内容

民法典分为总则、物权、合同、人格权、婚姻家庭、继承、侵权责任及附则共7编1260条、10余万字，涵盖了公民从出生到终老各个阶段的权利，是目前我国最长和法条最多的法律。学习领会民法典要重点理解把握四个方面：一要原原本本地学习民法典条文，二要深刻理解民法典的本质，

三要正确把握民法典的立法宗旨，四是要将民法典学习与本职工作有机结合。各部门、服务站要积极组织干警认真学习，要通过集中学、交流研讨学、联系实际学、个人自学等形式开展灵活多样的学习活动，通过收听收看电视、广播、网络、报纸等新闻媒体刊载的有关民法典的权威解读等，加深对民法典的了解和认识。要将民法典作为“八五”普法的重要内容，融入到审判执行全过程。

三、增强责任意识，切实担负学习贯彻民法典职责使命

全院中层以上领导干部和员额法官要以身作则，先学一步、学深一步，带头宣传、推进、保障民法典实施，自觉做学习、遵守、维护民法典的表率，提高运用民法典维护人民权益、化解矛盾纠纷、促进社会和谐稳定能力和水平。要将学习贯彻习近平总书记重要讲话精神、学习和实施民法典纳入党组会议部署、党组理论中心组专题学习。在学习贯彻民法典过程中，要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，忠诚履行审判职责，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，确保党中央决策部署在人民法院得到不折不扣贯彻落实。要认真学习、深刻理解习近平总书记关于实施民法典的重要讲话精神，永葆人民法院民法典贯彻实施的正确政治方向。要将学习贯彻民法典与常态化疫情防控、优化营

商环境、打赢三大攻坚战、加快完善社会主义市场经济体制等党和国家的工作大局紧密结合起来，为经济社会发展提供有力司法服务和保障。要将学习贯彻民法典作为推进人民法院审判体系和审判能力现代化的有力抓手，切实提高民事案件的审判水平和效率，提高司法公信力。要将人民法院“一站式”多元解纷和诉讼服务体系建设工作融入民法典贯彻实施工作中，增强人民法院多元解纷能力，及时妥善化解矛盾纠纷。要将学习贯彻民法典与弘扬社会主义核心价值观有机结合起来，用法治力量引导人们向上向善。各部门、服务站要营造学习民法典的浓厚氛围，引导全院干警联系生产生活与执法办案实际认真学习。要通过学习活动的开展，引导干警崇尚法治、敬畏法律，带头尊崇民法典、敬畏民法典，将社会主义核心价值观融入审判执行全过程，更加严格公正执法办案，为平安济宁、平安任城建设和我市争创全国文明城市助力护航。

四、加强审判管理，有力推进民法典顺利实施

全院各审判业务部门、服务站要充分发挥审判职能，及时开展包括民事、行政、刑事、国家赔偿在内的所有司法解释的全面学习工作，尽快熟悉把握相关法律法规，做好新旧法律衔接适用工作，确保民法典顺利实施。各审判业务部门、服务站要在学习贯彻民法典过程中，应当深入调查研究，把

调研工作与审判执行工作有机结合起来，注重发挥法官会议、审判委员会在统一裁判尺度方面的作用，不断总结审判经验，确保民法典统一、正确实施。审判管理办公室要加强涉及财产权保护、人格权保护、生态环境保护等重点领域的民事审判工作和监督指导工作，确保办案质量；要加强对民法典新增规定和重大修改条文的深入学习和相关制度的理论研究，形成一批学习贯彻民法典的理论研究成果。要进一步加强民事审判工作，切实满足人民群众的新要求新期待。要加强学习培训，让全院干警准确认识和把握民法典的立法精神、核心要义和重点问题，特别是一系列新规定新要求。要加强民事审判理论研究，不断提升审判质效，努力把民事审判工作提高到一个新水平。

济宁市任城区人民法院

2020年6月24日